### 关于北京市工商行政管理局海淀分局 吊销北京天则所咨询有限公司营业执照的声明

### 北京天则所咨询有限公司

2018年10月22日,我公司收到北京市工商行政管理局海淀分局的《行政处罚书》(见附件1),决定吊销我公司营业执照。这一决定在举行了听证会后做出,在其中并没有给出对我公司在听证会上的意见(见附件2)"不予采纳"的理由。例如我公司指出(详见附件2),在我公司显然不是一个"民办学校"的情况下,该处罚不恰当地适用《公司登记管理条例》第68条第一款,和《民办教育促进法》第12条。

听证会的本意是避免行政机关进行行政处罚的错误,本质上是意见表达和辩驳的互动。如果不能批驳我们的这一意见,做出吊销执照的行政处罚决定,就没有事实和法理的依据,也等于没有开听证会。听证会的法律功能就是一个"讲理"过程。遵守法律正当程序不是给别人看的,程序正义是为了实现实质正义。

我们认为,这一处罚出于错误的目的,采信错误的证据,实施于错误的时间和地点。

所谓"错误的目的",就是这一没有经过"责令"前置程序的"吊销执照"的极端处罚,不是出于《宪法》和法律内涵的维护市场秩序和保护企业经济自由的善意:

所谓"错误的证据",就是海淀区教育委员会的证据,要么是证明一个虚假的事实(即北京天则所咨询有限公司是一个"民办学校"),要么是自我扩张权限,即将"学历教育,……"的"民办学校","职业资格培训,……"的"民办学校"之外的学术和思想传授等活动纳入它的行政审批范围,这是僭越立法权;

所谓"错误的时间",就是在习近平先生和刘鹤先生最近一再强调要保护民营企业的大背景下;

所谓"错误的地点",就是在有着全国示范影响的北京,在北京最具有市场经济传统的海淀区,采取这样一个反市场,反民营企业的错误行政处罚。

10月27日,我公司召开了股东会。股东会决定,一,我公司不接受该项行政处罚,根据法律程序,我公司将在适当时机提起行政复议和行政讼诉,要求撤消吊销我公司营业执照的行政处罚。二,我们遵守《公司法》,组成清算组,开始清算工作。

我们将继续履行我公司在此前签订的合同的义务。尽管我公司不同意该《行政处罚书》 所指我公司的某些项目涉嫌违反上述相关法规,我公司出于谨慎,在与相关方妥商后,中止 上述项目活动。

我们也将继续主张和行使我们在此前签订的合同的权利。

北京天则所咨询有限公司成立于 1993 年,1999 年更改为现有名称。天则经济研究所是 1995 年注册的以科委系统为主管部门的事业法人,2004 年 10 月,科委系统不再担任主管部门,天则经济研究所作为一个事业法人的身份被核销。2004 年 9 月,天则经济研究所理事

会作出决议,如果事业法人身份被核销,天则经济研究所将作为一个二级研究机构继续存在,但并不隶属于北京天则所咨询有限公司。

此次对北京天则所咨询有限公司执照的吊销虽然对天则经济研究所的二级机构的身份 没有影响,但在我国现有的制度环境下,在确认得到宪法和法律的正常保护之前,天则经济 研究所将暂时停止以其名义开展的公开性活动。

一盤洪、法人代表

2018年11月9日

# 北京市工商行政管理局海淀分局 行 政 处 罚 决 定 书 正太

京工商海处字 (2018) 第2011号

当事人: 北京天则所咨询有限公司

住 所: 北京市海淀区上地东路1号院1号楼6层601-31

注册号: 110108000735484

法定代表人:盛洪

经查: 当事人在未依法取得教育主管部门许可的情况下,擅自于2014年1月至2018年7月通过当事人官方网站(unirule.cloud)进行办学经营活动。当事人先后共计组织了6期办学经营活动。

又查: 经北京市海淀区教育委员会认定, 当事人的上述行为属于未经批准, 擅自从事办学经营活动, 构成违法办学行为,且情节严重。

上述事实有当事人网站截屏公证书、当事人账户历史交易明细表、《关于北京天则所咨询有限公司违法办学的复函》、增值税普通发票信息、物业部门情况说明、办公服务协议、现场检查笔录及现场检查照片、当事人企业信用信息公示系统截屏打印件等证据材料在案为证。

本局于2018年10月9日向当事人送达了《行政处罚听证告知书》,当事人在规定的期限内提出听证要求。我局于2018年10月17日召开听证会,对当事人提出的陈述申辩意见不予采纳。

当事人的上述行为,依据《中华人民共和国民办教育促进法》第十二条的规定,违反了《中华人民共和国公司登记管理条例》第二十二条、三十二条第一款的规定,已构成公司变更经营范围涉及法律规定须经批准的项目而未取得批准,擅自从事相关经营活动的违法行为。依据《中华人民共和国公司登记管理条例》第六十八条

第一款的规定,决定处罚如下:

吊销营业执照。

当事人应当依法进行清算,并到原登记机关办理注销登记。

如不服本处罚决定,可于收到本处罚决定书之日起60日内向北京市工商行政管理局或者海淀区人民政府申请复议,也可于6个月内直接向海淀区人民法院起诉。

本件与原件核对无异

北京市工商行政管理局海淀分局二〇一八年十月二十二日

音理局海淀分局 定 书 骑 鍠 章

## 对北京市工商行政管理局海淀分局 拟吊销北京天则所咨询有限公司执照的意见

### 北京天则所咨询有限公司

2018 年 10 月 9 日,北京市工商行政管理局海淀分局(以下简称"海淀区工商局")告知我公司,因我公司举办培训班,它根据《公司登记管理条例》第 68 条第一款,即"公司登记事项发生变更时,未依照本条例规定办理有关变更登记的,由公司登记机关责令限期登记;逾期不登记的,处以 1 万元以上 10 万元以下的罚款。其中,变更经营范围涉及法律、行政法规或者国务院决定规定须经批准的项目而未取得批准,擅自从事相关经营活动,情节严重的,吊销营业执照",拟吊销我公司执照。

#### 我公司意见如下:

- 一、根据我国《立法法》,《公司登记管理条例》属于行政法规,是服从于《宪法》,《立法法》和《公司法》的下位法。《宪法》规定,我国是"社会主义市场经济",其含义是,在遵守市场规则的前提下,给予企业最大的经济自由。为此目的设立工商管理局,是为维持市场秩序,保护企业经济自由权利。工商局在执法过程中,要时刻牢记立法者的善意目的,而不应利用《公司登记管理条例》这个行政法规,作出违反宪法精神,违反善意立法目的的行政行为来。
- 二、中共十八届三中全会提出"市场在资源配置方面起决定性作用",这就是说,要进一步减少政府对企业经营范围的直接干预,工商局的职责就应是为企业服务,而不应侵夺或限制企业自主经营权。依"社会主义市场经济"和"市场在资源配置中起决定性作用"的原则,企业的经营范围应由企业对市场的判断而定。在这一原则下,企业在工商注册中所写之"经营范围"的性质,首先是对企业股东的承诺,其次是给潜在交易者的信息,再其次是工商管理部门用于统计和了解企业的信息,而不应认为是限制企业经营范围的行政许可。
- 三、海淀区工商局告知本公司违反《公司登记管理条例》第 68 条第一款所指"变更经营范围涉及法律、行政法规或者国务院决定规定须经批准的项目而未取得批准,擅自从事相关经营活动",在教育和培训领域内,"须经批准的项目"是指《民办教育促进法》第 12 条规定的"实施学历教育、学前教育、自学考试助学及其他文化教育的民办学校",和"实施以职业技能为主的职业资格培训、职业技能培训的民办学校"。但是我公司所有经营活动均不涉及以上教育或者培训领域,也不是民办学校,并不属于《公司登记管理条例》规定的"须经批准的项目而未取得批准"的项目。
- 四、《公司登记管理条例》第 32 条规定,"公司变更经营范围的,应当自变更决议或者决定作出之日起 30 日内申请变更登记;变更经营范围涉及法律、行政法规或者国务院决定规定在登记前须经批准的项目的,应当自国家有关部门批准之日起 30 日内申请变更登记。"即公司应在作出决议改变经营范围和获得应批准之经营许可时,才要变更登记的经营范围。本公司并没有作出改变经营范围的决议,也没有申请应该由政府管理部门批准的经营项目,所以根据该条规定,就无需变更经营范围。
- 五、即使海淀区工商局认为本公司应该变更公司登记中的经营范围,也应遵循《公司登记管理条例》第68条第一款,即"公司登记事项发生变更时,未依照本条例规定办理有关

变更登记的,由公司登记机关责令限期登记"。可见,行政处罚的前置程序是"责令限期登记",但我公司每年都进行工商年检,海淀区工商局在了解我公司经营范围的情况下从未"责令",因此不能直接越过这一前置程序对本公司进行处罚;更谈不上"情节严重",以致要"吊销营业执照"。

六、在当前外有贸易战压力,国内经济放缓的经济形势下,若海淀区工商局违法吊销我公司 经营执照,不仅是对我公司的严重损害,也是对工商管理系统的严重损害。这将表明, 该系统不能理解和遵循"社会主义市场经济"的宪法精神,不能理解和遵循"依宪治国" 的中共决议精神,不能按基本法理适用《公司登记管理条例》,不能按该条例规定履行 法律正当程序,严重损害了法律法规的一般公正性和工商管理系统的公信力。这更是对 市场环境的严重损害。因为如果参照本案,将会有成千上万个企业会因"经营范围"问 题人人自危,不能安心生产经营,将是对市场经济的严重打击,并会恶化我国的经济形 势。

2018年10月17日